

# 河北：深化财政改革 厘清政府市场边界

本刊记者 | 刘慧娴 特约通讯员 | 和辉 李明雨

近日，着眼于对财政资金使用管理进行全面、系统地改革，河北勇做第一个“吃螃蟹的人”，以省委办公厅、省政府办公厅名义印发了《关于改革财政资金使用管理的若干意见》，并连续出台相关制度，构建起“1+15”的配套改革文件体系，旨在减少政府对资源的直接配置，厘清政府与市场边界，加快解决财政缺位、错位、越位问题，让有限的财政资金最大限度发挥出作用。

## 从竞争性领域退出，重点保工资、保运转、保民生、保中央和省委、省政府决策部署落实

随着经济进入新常态，加上面临的特殊困难，河北的财政收入增长进入中低速，而刚性支出持续增长，收支矛盾日益尖锐。同时，财政资金的使用管理过于粗放，缺位、错位、越位问题未能从根本上解决，各级事业发展投入过多地依赖财政，市场机制运用不到位；财政资金放大作用发挥不够，使用绩效有待提高……

“财政是国家治理的基础和重要支柱，是政府履行公共服务职能的主要抓手，‘牵一发而动全身’，因此，河北在全面改革财政资金使用管理过程中，始终顺应时代要求，坚持问题导向，把改革的重点放在‘难点’和‘痛点’上，增强政策的前瞻性和针对性。”河北省财政厅副厅长李杰刚对记者说。

“定位”模糊、界限不清是导致财政

资金缺位、错位、越位的主要原因。按照《若干意见》和配套文件规定，河北省对财政资金的使用范围进行了科学界定，明确提出财政资金安排重点突出保工资、保运转、保民生、保障中央和省、省政府决策部署落实，对市场能够有效配置资源的领域，财政资金原则上不再直接投入，现有竞争性领域财政资金要逐步退出，确需保留的调整优化安排方向、改进资金使用方式。同时，河北还提出，各项基本支出按标准足额落实，各项政策性支出逐项安排，按各级支出责任全面保障；部门事业发展所需其他资金，区分轻重缓急，根据剩余财力状况统筹安排。

## 变“小钱”为“大钱”，变“零钱”为“整钱”，增加资金有效供给

投向固化、使用散碎等问题，是制约财政资金配置效率和使用效益的突出问题，直接影响到积极财政政策的发挥。河北省提出，推进财政资金统筹使用，避免资金使用“碎片化”，变“小钱”为“大钱”，变“零钱”为“整钱”，增加资金有效供给。

根据《若干意见》，河北省对专项资金项目进行整合，以更好地保障重大决策部署的落实。主要措施包括：专项资金能归口到一个部门管理的，原则上整合到一个部门；暂时无法整合到一个部门的，整合成一个项目，分别界定部门职责、投入方向、资金额度，不得重复

交叉投入；部门内部同一方面的资金，原则上整合到一个单位（处室）管理。

为确保财政资金整合统筹措施落到实处，河北省制定出台了《关于整合省级专项资金的实施方案》，对科技创新、人才发展、大气污染防治、化解过剩产能、重点产业发展、撬动金融保险、义务教育、文化传媒、林业发展、美丽乡村建设、扶贫攻坚等11个方面的专项资金，提出了具体整合意见，同时对其他各类专项资金也相应进行了整合归并。整合后，省级专项资金将由207项归并为137项，资金项目个数压减了35%。

在整合专项资金项目的同时，河北省还强化资金统筹使用力度，突出支持重点，优化投入方向，集中保障重大政策、重点项目、重点区域需求。今后，河北省对下专项资金分配，原则上采取因素法，不直接审批项目，将项目资金审批权下放市县，增强基层政府统筹使用能力；对确需省级审批项目的，从严界定、从紧控制，并严格项目论证评审，积极推行竞争性分配。此外，河北还按照中央部署，全面落实贫困县涉农资金统筹使用改革要求，根据中央授权，推进市县专项资金统筹使用改革，提高资金使用精准度和效益。

## 改直接投入为间接投入、改无偿投入为引导撬动、改一次性集中投入为递延式分期投入

“四两拨千斤”准确概括了财政资

金的巨大拉动、引导和放大作用。但是长期以来,单纯采取补贴、奖励等“一次投入、一次使用”的投入方式,不仅影响到财政资金的科学精准使用和作用发挥,而且容易出现灰色地带,甚至滋生腐败问题。为此,河北省创新财政资金投入方式,注重发挥“四两拨千斤”的乘数效应,改变竞争性领域财政资金行政性分配方式,改直接投入为间接投入、改无偿投入为引导撬动、改一次性集中投入为递延式分期投入,放大财政资金作用,激发社会资本活力。主要措施包括加大PPP模式推广力度、积极推行融资租赁、加快股权引导基金运作、引导撬动金融保险资本、做大做强公共事业发展融资平台等。

在公共服务领域推广运用PPP模式是一场涉及政府、社会资本、公众等多方利益的“革命”。《若干意见》明确提出加大PPP模式推广力度,在公共服务和基础设施等领域进一步放宽市场准入,并根据不同付费方式、运作模式,完善财税优惠、用地招拍挂、融资支持、资本退出等配套政策,探索项目经营权、收益权资产证券化,建立合理回报机制。河北研究制定的配套文件《关于大力推广政府和社会资本合作(PPP)模式支持经济发展的意见》,则提出了放宽市场准入、推进水气热等价格改革、完善配套政策、强化资金引导等一系列政策措施,引导和鼓励社会资本积极参与公共服务供给,着力提高公共服务水平,培育新的经济增长点。

建立产业引导基金的市场运作模式,采用市场化运作方式,变资金使用的“补贴投入”为“股权投入”,可以有效提高财政资金使用效益。按照新的财政资金使用管理办法,自2017年起,河北省省级预算安排各类产业发展资金,每年用于增加相应引导基金规模的比例一般不低于60%;对少数不适合实行基金管理模式竞争性领域专项资金,事

前明确补助机制,实行以奖代补、先建后补、财政贴息等方式分配。河北省研究制定的《运用政府股权投资引导基金促进产业经济发展意见》,从加大资金投入、规范投资运作、强化引导激励、加强风险防控等方面提出了明确措施。

此外,河北省出台的财政促进社会投资的若干措施、公共服务及相关领域推行融资租赁业务管理暂行办法、加快推广开展“政银保”融资工作的若干措施、银行保险业金融机构创新产品奖励办法、引进和设立金融机构奖励资金管理暂行办法等配套文件,对积极推行融资租赁、引领撬动金融资金、做大做强公共事业发展融资平台等内容制定了具体的改革举措。比如,改进教育、科研、医疗、文化、体育及其他城乡公用事业等领域相关资金投入方式,对大型设备购置更新和基础设施场馆建设,积极推行融资租赁;完善提出了设立PPP京津冀协同发展基金、开发区建设专项资金、支持战略性新兴产业发展、开展“双创城市示范”等13项财税政策,明确了支持方向、投入方式、政策标准;推广“政银保”激励银行保险业金融机构创新产品、支持引进和设立金融机构、推进资产证券化、开展农业保险保费奖补试点、激励普惠金融发展、鼓励新型金融组织发展、开展农村产权抵押贷款风险补偿、支持股权投资基金业发展、政府采购支持信用融资等。

### 加强绩效审核, 偏离决策部署、政策方向的不安排, 资金使用散碎的不安排, 绩效偏低的少安排

绩效是财政资金使用管理改革的大方向。针对各地不同程度存在的资金管理不够规范、支出进度偏慢等问题,河北明确,进一步提高资金使用绩效,贯彻落实预算法和预算改革要求,健全决策机制,完善管理制度,强化预算管理、绩效评价和监督检查。

《若干意见》提出,研究制定的各类政策要与经济社会发展和财力水平相适应,合理确定政策范围和政策力度,除法律规定外,财政支出一般不与财政收支增幅或生产总值挂钩。硬化预算约束,年度预算执行中除对自然灾害等突发事件应急支出通过动支预备费解决外,一般不出台增加当年支出的政策,确需出台的政策,通过以后年度预算安排资金。各部门研究制定涉及财政增支的政策,须经同级财政部门先行审核,再按程序报政府批准,不得擅自在工作会议和中长期发展规划、年度计划、实施意见等各类文件中对设立财政专项资金、增加财政支出事项作出规定。

同时,河北省加强预算管理,明确坚持花钱先问效,加强预算项目的绩效审核,对2016年度省级部门预算中的437个部门职责和1093个工作活动进行了全面绩效审核,同时抽查审核预算项目2269个,涉及资金452.82亿元,确保偏离决策部署、政策方向的不安排,资金使用散碎的不安排,绩效偏低的少安排。强化部门、单位预算执行主体责任,完善国库集中支付机制,扩大授权支付范围,严格执行进度考核。

此外,河北省还强化监督评价,健全财政监督机构,完善财政监督机制,推动省级财政监督向市县延伸。拓展绩效评价范围,创新绩效评价方式,加强重大政策、重点项目绩效评价;强化评价结果应用,评价结果与预算安排挂钩。

有关专家指出,河北省推行的财政资金使用管理改革,涵盖了最新的资金使用管理理念,既有纲领,又有方向和目标,而且内容具体、路径明确,操作性强,可有效解决财政政策落地问题,是厘清政府与市场作用边界的有益探索,是一项事关财政职能作用有效发挥、推动财政事业长远发展的重大改革。随着改革的推开和不断深入,改革的效果将会日益凸显。□